



联合国宪章和加强联合国作用特别委员会

2025年2月18日至26日，纽约

报告草稿

报告员：埃莉扎·格里斯莱女士(拉脱维亚)

三. 和平解决争端

B. 俄罗斯联邦建议请秘书处建立有关和平解决争端的网站并更新《和平解决国家间争端手册》的提案

1. 在2月18日特别委员会第312和313次会议进行一般性意见交流期间以及在2月20日全体工作组第2次会议上，审议了俄罗斯联邦建议请秘书处建立有关和平解决争端的网站并更新2014年修订版《和平解决国家间争端手册》的提案(A/69/33, 第52段)。提案国代表团重申其提案的重要性，强调《手册》是宝贵的资料来源。提案国代表团回顾，《手册》是在特别委员会的倡议下于1992年编写的，此后一直没有更新。提案国代表团强调，有必要反映和平解决争端领域的发展动向，特别是考虑到在特别委员会关于解决争端手段的年度专题辩论中所作的发言，并建立一个专门网站。提案国代表团欢迎一些代表团对订正提案表示支持，同时对另一些代表团关于执行该提案可能给本组织预算造成压力的说法提出质疑。提案国代表团要求秘书处提供资料，说明是否有资源可用于执行该提案或其中部分内容。提案国代表团指出，各代表团没有反对要求秘书处为特别委员会下届会议提供执行该提案所涉费用的估计数。

2. 几个代表团在举行一般性意见交流时以及在全体工作组会议上表示支持该提案，重申《手册》是一份宝贵的文件。有代表团指出，特别委员会在编写《手册》方面发挥了重要作用，更新《手册》将是有益的，特别是考虑到会员国在特别委员会关于解决争端手段的年度专题辩论中所介绍的最佳做法。还有代表团指出，建立专门网站和更新《手册》将对普及国际法产生重大影响，并对加强本组织工作的各项努力产生积极影响。



3. 鉴于现有可用的和平解决争端的在线资源，其他代表团仍然质疑该提案是否具备附加值，并重申他们的关切，即这么做可能没有按轻重缓急妥当安排分配给秘书处的有限的现有资源。一些代表团表示愿意考虑请秘书处提供补充信息，说明如何在现有资源范围内更新《手册》。
 4. 特别委员会秘书澄清说，关于在现有资源范围内实施该提案的可能性的任何信息，将取决于该提案的确切范围。
-